

## 時評

本港新冠疫情略有回落，但連日不斷有市民疫歿，而日前確診的兩歲男童仍然危殆，需在深切治療部留醫，插喉協助呼吸。顯然，疫情對人體健康安全的威脅仍未消除。然而，社會上近日瀰漫着一股要求政府放寬、甚而全面放寬防疫的氣氛，主要依據是病毒弱化及海外大致復常，香港沒有理由做不到。這種說法迎合了市民希望經濟早日復常的期盼，政府一時亦陷入兩難。

可是，歐洲藥品管理局（EMA）20日仍稱，歐洲在過去數周的確診個案和死亡個案數量有減少，但疫情仍未結束，各國應為新一波疫情做準備。EMA

於本月初亦警告，今年冬天可能會出現他們無法預測的全新病毒變種。以港人的良好衛生意識和醫療條件，傳染率依然如此之高，更何況其他相對落後地方。不難想像，所謂全球很多地方疫情似已平復，其中一個主要因素是不少地方的染疫情況已沒有統計，甚至明知不報。

過去兩年多，每當本港疫情稍有緩和，總會有聲音要求放寬防疫「救經濟」，即使是今年3月每天仍有逾百人疫歿的情況下也不例外，社會付出慘痛教訓。不能否認的是，現時每日確診數字仍然處於數以千計的高

位，並且每日都有人因染疫不幸撒手人寰。按理說，要求放寬防疫的背後理念應該是「疫情已可控」，亦如醫務衛生局局長盧寵茂所言，只有醫療復常才可以真正復常。

如今，在本港新冠病毒的傳染率仍高，並且不斷有人疫歿的情況下，如果貿然對疫情不清晰的海外地區過度放寬，難免令現時老幼體弱等高危群組的風險更增。倘當局在綜合平衡疫情和經濟等各方因素後，決定採納放寬的建議，就必須做好各種配套預案，包括如何在短時間內促使這些高危群組盡早完成基本疫苗接種，以及

妥善應對放寬後可能出現劇增的海外抵港人士的求醫和導致醫療系統額外壓力等問題。

其實，「一國兩制」確保本港獨特優勢條件，是香港成為國際上各種中心的根本要素，因為一時防疫措施而擔心這些中心會離港他去，是言過其實。眾所皆知，沒有內地因素，單靠本地連通海外並無法支撐本地經濟水平和國際城市格局，外商對港投資依然會猶豫不決。因此，只有與內地建立疫情聯防聯控機制，早日實現與內地正常通關，才能借助內地復甦後的強勁內循環渡過難關。

# 「衛生署」來電 首7月呃2.31億

假冒官員佔電騙案六成 美孚富婆失6500萬元

市民對確診及防疫措施的查詢持續增加，有騙徒看準市民擔心疫情的心理，因此假冒衛生署或指控發布新冠疫苗假資訊的電騙案急升。今年首7個月，假冒衛生署官員的騙案有213宗，涉案金額2.31億元。騙徒在套取個人及銀行賬戶資料騙財時，使用難以識別的虛擬號碼或「太空卡」號碼扮本地號碼致電市民，令市民防不勝防，造成金錢損失，也嚴重阻礙政府防疫工作。過去一個月，警方展開代號「高岸」行動，偵破386宗電話騙案，涉款7.5億元，共拘捕173人，其中最年輕被捕人僅得13歲。

**東**九龍總區刑事總部高級警司鍾麗詒昨分析956宗電話騙案，呼籲市民注意三點趨勢，首先是「假冒官員」電騙案明顯上升，佔整體電話騙案六成，損失金額約4.5億元，佔整體騙款95%。在該類電騙案中，以假冒衛生署官員的騙案升幅最明顯，有213宗，佔整體「假冒官員」騙案約四成，涉款高達2.31億元，佔整體騙款近一半。騙徒持續跟進最新疫情發展及防疫措施，致電或向市民發短訊，訛稱對方「確診」、「違反防疫條例」及「發放疫情虛假訊息」等，以套取個人資料。期間，有關人等更向市民發送釣魚程式的連結，盜取市民網上銀行賬戶資料。

在假冒官員騙案中，單一損失最大金額為6,500萬元。一名家住美孚新邨的40歲富婆，於去年6月接獲騙徒電話，指稱她涉及內地發布新冠疫苗假資訊，其後又指她涉商業罪案等，及提供聲稱是「中國人民檢察院」網址，要求她輸入其銀行賬戶等資料，又將她的電話卡插進由騙徒提供



■ 疫情下經常圍封強檢，市民會多加留意強檢公告。 資料圖片

的電話，藉手機內釣魚程式截取其網上銀行一次性密碼（OTP）等。受害人去年6月至今年3月期間，經多次轉賬「保證金」及被轉走款項合共6,500萬元。

其次是境外詐騙來電有上升趨勢。由境外打入的詐騙電話，來電顯示以「+852」字頭，佔整體電話騙案逾六成。騙徒亦會利用網絡軟件，發送竊改來電顯示的電話號碼，或以本地「太空卡」，即6或9字頭的手機號碼撥號，令市民誤以為是本地來電。

最後是疫情下經濟轉差，犯罪集團以「搵快錢」招攬不同階層人士，租用或收購其銀行賬戶協助收取或處理犯罪得益，甚至親身向受害人收取騙款。

## 警一個月拘173人最細13歲

東九龍刑事總部聯同各大總區由上月21日開始至本月18日展開代號「高岸」行動，偵破386宗電話騙案，包括295宗「假冒官員」及91宗「猜猜我是誰」電話騙案，涉款7.5億元，並檢獲大量涉案銀行文

件、提款卡、手提電話及電腦等證物。

行動中拘捕127男46女（13至72歲），包括涉案銀行戶口持有人、冒充「特務」的騙徒、找換店東主等，分別觸犯以欺騙手段取得財產、串謀詐騙及洗黑錢等罪名。其中，被捕的13歲初中生，為1,500至3,000元報酬被招攬參與「猜猜我是誰」騙案。案中，一名長者被騙徒冒充的兒子索取保釋金，幸長者致電兒子查證後報案，13歲男童現身向長者收錢時被捕。



■記者會上一名受害人講述受騙經過。

短片截圖



■鍾麗詒（中）昨總結「高岸」行動成果；歐家榮（右2）指市民可致電1823核實來電者身份。

**歐家榮指不會索財務資料**

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨日表示，衛生署聯絡市民時會提供相關資料核實雙方身份，收集的資料一般涉流行病學調查及密切接觸者追蹤，並不會要求提供敏感及財務資料。「一般來說，衛生署人員所致電的個案，當事人本身是知道自己確診，因已作核酸檢測或網上呈報，或者應知道自己有否違反防疫規例，若市民沒確診或違規，是不會收到來電。如是密切接觸者，人員一定會告訴市民確認他是否跟那個人、一個有真實姓名的人曾經接觸或何時接觸，如來電者說不出，很可能是騙案。」

歐家榮提醒市民，「2125 2125」是真正衛生署疫苗接種計劃查詢電話，而騙徒通常會以「+852」或「+800」開頭的預錄語音來電，或透過WhatsApp通訊軟件向市民發出訊息等。歐家榮強調，衛生署只會在市民確診進行個案追蹤、成為密切接觸者聯絡確認、涉嫌違反防疫規例作出執法情況下才會主動聯絡市民，市民如有懷疑，可要求對方提供職員資料，致電1823或衛生防護中心熱線（2125 1111 / 2125 1122 / 183 0111）核實身份。

另外，社會福利署近日接獲市民查詢，指收到以錄音形式發出並聲稱來自社署的電話，內容提及「補助申請文件重要通知」或「提領防疫補助津貼」的短訊，而短訊載列網址可連結至偽冒的社署網站。社署澄清，有關電話和短訊並非由該署發出，事件已交警方跟進。